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НЕ СТАМ ЛЯЙ ЦЕ СЯ 
ЗДЗІЎ ЛЯЦЬ

Не так даў но са зна ё май аб-
мень ва лі ся дум ка мі на конт вы-
ха ван ня дзя цей. Сыш лі ся на тым, 
што га ран тый шчас ця ня ма: ні-
ко лі не ўга да еш, кім вы рас це 
твая кры ві нач ка. Але гэ та і доб-
ра. Па га дзі це ся, не ці ка ва бы ло 
б жыць, ка лі б шчас це бы ло га-
ран та ва на. Ні я кай пра сто ры для 
экс пе ры мен таў. У мя не па куль, 
у ад роз нен не ад Ры мач кі, ня ма 
Сця па на, але ра зу мею, што вы ха-
ван не дзі ця ці — гэ та над звы чай 
твор чы пра цэс.

З за хап лен нем на зі раю, як вы-
хоў вае сва іх дзяў чы нак яшчэ ад-
на зна ё мая ма ла дая ма ма. На та-
ша (гэ та так кра наль на!) за вя ла 
«ка роб кі дзя цін ства» для кож най 
з да чок. Не ве даю дак лад на, што 
яна там за хоў вае, але, мяр кую, 
што бі рач кі з рад до ма, пер шы 
вы па ўшы зуб, су ке нач ку, у якой 
хрыс ці лі, пер шы ма лю нак... Усё, 
што лі чыць важ ным і па мят ным. 
А на днях у са цы яль ных сет ках 
з'я віў ся яе но вы пост: «Зра бі лі з 
дзет ка мі парт рэ ты чле наў на шай 
сям'і. Парт рэ ты па рэ чах. Спа чат-
ку вы кла лі на пад ло зе рам ку з 
алоў каў. А по тым шу ка лі ў до ме 
ўсё, што нас ха рак та ры зуе. Ці ка-
ва бы ло на зі раць, як доч кі ства ра-
лі ма мін і та таў парт рэ ты... «Та та 
лю біць чы таць, жон ку і гу ляць з 
на мі... Яшчэ лю біць ва рыць ка шу 
і пы ла со сіць... Так «лю біць жон-
ку» па кла лі, што яшчэ?» — чу ла-
ся з па коя...»

Тое ж і з уза е ма ад но сі на мі 
му жа і жон кі. Яны, пе ра ка на на, 
па тра бу юць не менш твор ча га па-
ды хо ду. Мож на, вя до ма, склас ці 
ру кі, маў ляў, ня хай ця чэ, як ця-
чэц ца. Але та ды не трэ ба здзіў-
ляц ца, ча му спя шац ца з пра цы 
да до му (у ад на тып насць і бу дзён-
насць) ні ко му не хо чац ца.

У ма ёй бы лой ад на курс ні цы і 
яе му жа ёсць цу доў ная ся мей ная 
тра ды цыя, якую раю пе ра няць 
усім, не за леж на ад коль кас ці су-
мес на пра жы та га і пе ра жы та га 
«Спат кан не ўсля пую». Яе сут-
насць у тым, што адзін з па ры 
ве дае пра гэ тае спат кан не ўсё, 
дру гі — ні чо га, акра мя да ты і 
ча су. Пры гэ тым мес ца і ідэя су-
стрэ чы па він ны быць не ча ка ны-
мі. Мож на, на прык лад, зва дзіць 
му жа ў цырк (ка лі ён не быў там 
з дзя цін ства), як зра бі ла На сця, 
ці ад крыць для жон кі-мін чан кі, як 
зра біў Жэ ня, не вя до мы да гэ туль 
Мінск. «Пе ра тва рыць свой дзень 
у неш та яр кае, не ар ды нар нае, 
за па мі наль нае вель мі прос та. І 
як рэд ка, пры ўсёй да ступ нас ці, 
гэ та ро бяць лю дзі ва кол, — пі ша 
На сця ў ся мей ным бло гу. — За-
раз, ка лі нас двое, мы ра ду ем ад-
но ад на го. Паз ней та кі мі ж рэ ча мі 
аба вяз ко ва бу дзем ра да ваць сва-
іх дзя цей. Бо ні што ў дзя цін стве 
не за па мі на ец ца лепш, чым мі лыя 
баць коў скія тра ды цыі на кшталт 
«кож нае 1 ве рас ня та та куп ляў 
мне ка вун» або «ў чэр ве ні ў на-
шай сям'і спа бор ніц тва па збо ры 
чыр во на га ло ві каў...»

У ся мей ным жыц ці, як і ва ўсім, 
ні ко лі нель га спы няц ца. І ле на-
вац ца. Па мя тай це пра гэ та. І не 
стам ляй це ся здзіў ляц ца і здзіў-
ляць ад но ад на го. Гэ та не толь-
кі на дасць васт ры ні і ці ка вас ці 
ся мей на му баў лен ню ча су, але і 
да па мо жа за ха ваць све жасць па-
чуц цяў. Каб на ват праз мност ва 
га доў ад чу ваць тое ж хва ля ван-
не, што ў са мым па чат ку.

На дзея ДРЫ ЛА.
dryla@zviazda.by

За ла ціс тыя на плеч ныя 
зна кі з тры ма вя лі кі мі 

зор ка мі ў му зеі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны атры ма лі 

пра ва ахоў ні кі з усіх 
рэ гі ё наў кра і ны. Ця пер ужо 

пал коў ні ка 
Аляк санд ра ПРА ХА РЭН КУ, 

на мес ні ка на чаль ні ка 
Цэнт раль на га РУ УС 

ста лі цы (на фота), прый шлі 
пад тры маць жон ка Але ся 

і ма лень кая дач ка 
Елі за ве та.

— Мы вель мі спа дзя ва лі ся, што 
Са ша ста не пал коў ні кам, — пры-
зна ец ца жан чы на. — Ра зам з тым, 
пэў ная до ля ад каз нас ці ўскла да-
ец ца і на сям'ю. Акра мя го на ру, мы 
ад чу ва ем, што ў на ша га та ты ця-
пер бу дуць но выя тур бо ты. Бу дзем 
па дзя ляць усё ра зам з ім.

— А дач ка ўжо ве дае, што яе 
та та мі лі цы я нер?

— Без умоў на, і яна ўсім рас каз-
вае пра гэ та. А ця пер яшчэ ка жа, 
што яе баць ка пал коў нік. Лі за, хто 
твой та та? — на хі ля ец ца да дач кі 
ма ці.

— Мой та та Паў-коў-нік! — з 
усмеш кай ка жа дзяў чын ка і праз 
не каль кі се кунд ад бя гае фа та гра-
фа вац ца ра зам з баць кам.

А вось Сяр гей Вол каў пры ехаў 
на ўра чыс тасць з Ма гі лё ва.

— Па го ны, якія пры свое ны па-
вод ле ўка за Прэ зі дэн та, уру чаў мі-
ністр, а та му яшчэ да па чат ку ме ра-
пры ем ства бы ло хва лю ю ча, — ка-
жа на мес нік на чаль ні ка мі лі цыі 
гра мад скай бяс пе кі УУС Ма гі-
лёў ска га абл вы кан ка ма Сяр гей 
ВОЛ КАЎ. — Ад нак, ка лі тра піў у гэ-
ты му зей, ад чуў яго гіс та рыч насць, 
пачуцці на хлы ну лі яшчэ больш...

— Па доб нае зван не атрым лі-
вае да лё ка не кож ны мі лі цы я нер. 
Го нар за ся бе ад чу ва е це?

— Для та го, каб на ву чыц ца аба-
ра няць і па ва жаць ін шых, трэ ба 
най перш на ву чыц ца па ва жаць ся-
бе. Без умоў на, го нар, са ма па ва га 
пры сут ні чае, але па доб нае па чуц цё 
мя жуе з яшчэ боль шай ад каз нас цю 

за свой ка лек тыў, за ся бе, за сям'ю, 
за сваю кра і ну.

— Для боль шас ці на шых су-
пра цоў ні каў зван не пал коў ні ка 
мі лі цыі — фі ніш нае, — ка жа мі-
ністр унут ра ных спраў Ігар ШУ-
НЕ ВІЧ. — Яно гіс та рыч на са мае 
важ нае. І кож ны, хто атрым лі вае 
яго, ад чу вае боль шую ад каз насць, 

на маю дум ку, ста но віц ца на ват 
больш зграб ным. Пры гэ тым са мо 
яно муд рас ці і ро зу му не да баў ляе, 
ад нак да мно га га аба вяз вае. І ў тым 
лі ку да та го, каб на ву ка кі ра ван ня 
ста ла ас но вай бу ду чай служ бы, каб 
ча ла век і яго акру жэн не ра зу ме лі, 
што ён пал коў нік мі лі цыі.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by

«МОЙ ТА ТА 
ПАЎ-КОЎ-НІК!»

100 ча ла век, у тым лі ку 48 дзя цей, 
узя лі ўдзел у пер шым у Бе ла ру сі 
фес ты ва лі сем' яў усы на ві це ляў, 
які прай шоў у Ва ло жын скім ра ё не.

У сем' ях усы на ві це ляў умо вы пра жы ван ня 
і вы ха ван ня дзя цей кант ра лю юц ца на пра ця гу 
трох га доў. А да лей баць кі мо гуць звяр тац-
ца па да па мо гу, ка лі не аб ход на. З пры чыны 
та го, што ча сам у та кіх сем' ях уз ні ка юць пэў-

ныя цяж кас ці з вы ха ван нем дзя цей, 
На цы я наль ны цэнтр усы наў лен ня 
су мес на з упраў лен нем аду ка цыі 
Мі набл вы кан ка ма і вы ра шы лі пра-
вес ці фес ты валь, дзе ўсе праб лем-
ныя пы тан ні мож на раз гле дзець у не-
фар маль ных умо вах. У пра вя дзен ні 
ўро каў у «Ся мей най мяк кай шко ле», 
се мі на раў і прак ты ку маў, арт-тэ ра-
пеў тыч ных за ня ткаў, май стар-кла саў 

удзель ні ча лі вопытныя 
псі хо ла гі.

28 сем' яў, якія ўжо ўсы-
на ві лі дзя цей, і 2 сям'і — 
кан ды да ты ва ўсы на ві це-
лі пра жы ва лі ў па лат ках 
аль бо ў ну ма рах на ба зе 
азда раў лен ча га цэнт ра 
«Га лак ты ка». Фес ты-
валь, на дум ку ўдзель ні каў, да-
па мог ім раз ві тац ца з мі фа мі, якія 
іс ну юць на гэ тую тэ му, упэў ніў у 
мер ка ван ні, што мож на і трэ ба ка-
заць пра ўсы наў лен не ад кры та.

— Гэ тае ме ра пры ем ства яшчэ 
раз па ка за ла, што ўсе цяж кас-
ці, якія мо гуць уз ні каць у сем' ях 
усы на ві це ляў, пе ра адоль ныя, — 
пад крэс лі ла на чаль нік ад дзе ла 
са цы яль най і вы ха ваў чай ра бо-

ты ўпраў лен ня аду ка цыі Мі набл вы кан ка ма 
Воль га ГЛІН СКАЯ. — Ве се ла пра ве дзе ны час 
на пры ро дзе да зво ліў бацькам і іх дзецям яшчэ 
больш згур та вац ца, знай сці шля хі вы ра шэн-
ня праб лем, па зна ё міц ца з ад на дум ца мі. Сем'і 
ўсы на ві це ляў ма юць па трэ бу ў та кіх зно сі нах. 
Та му я ду маю, што па доб ныя фес ты ва лі бу дуць 
пра во дзіц ца што год.

На дзея ПАЎ ЛА ВА
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Фо та Аляк санд ра ШАБ ЛЮ КА.

Фес ты ва лім!Фес ты ва лім!  ��

УРО КІ Ў «МЯК КАЙ ШКО ЛЕ»


